

# रनातक प्रतिष्ठा - द्वितीय वर्ष

06

THURSDAY  
MARCH

शुक्रवाक

दिनांक - 27-04-2020

FEB 14

17 18 19 20 21 22 23  
24 25 26 27 28

प्रश्न: - 'उजातशत्रु' नाटक का उद्देश्य क्या है?

उत्तर: - विद्यार्थियों में बना दूँ कि जगशंकर प्रसाद का नाम तुमने सुना होगा एक कवि के रूप में।

परंतु मैं तो बना दूँ कि जगशंकर प्रसाद जी

जितने बड़े कवि थे उतने बड़े नाटककार भी थे।

उन्होंने उतने ही बड़े कहानीकार उन्हीं उद्देश्य

कार उन्हीं निबंधकार भी थे। उजात के मात

करेंगे रनातक प्रतिष्ठा द्वितीय वर्ष के पाठ्य-

क्रम में निर्धारित जगशंकर प्रसाद की कृति

उजातशत्रु के प्रश्नों पर विचार करेंगे।

पहला प्रश्न उठना है कि इस नाटक की रचना

किस उद्देश्य से की गयी थी।

मैं बना दूँ कि जगशंकर प्रसाद के नाटक

किसी न किसी उद्देश्य को लेकर लिखे गये हैं।

महँ रचना 'उजातशत्रु' नाटक भी एक

सुदृढ़ उद्देश्य को लेकर लिखा गया है। उनके

नाटकों में एक उगाट सांस्कृतिक चित्रण की बात

22 23 24 25 26 27  
 M T W T F S S  
 रहती है और दूसरी ओर सांस्कृतिक-  
 पुनरुत्थान की भावना भी उनमें होती है, इसी  
 कारण की भावना में भी यह भावना देखने को  
 मिलती है। प्रसाद जी यह नाटक बौद्ध सांस्कृतिक  
 के उदयकाल को लेकर लिखा गया है। यह 2-3 सता  
 साल की है जब बौद्ध दर्शन की सांस्कृतिक प्रति लोगों में  
 निरंतर, गुप्त और वृष्णा की भावना मरी हुई थी,  
 लेकिन अजातशत्रु के प्रयास से बौद्ध सांस्कृतिक की प्रिय  
 होती है। हम कह सकते हैं कि नाटककार का उद्देश्य यह  
 है तत्कालीन बौद्ध सांस्कृतिक के उदय, उसकी प्रतिष्ठा  
 का चित्रण व कलने है। प्रसाद जी इस कार्य में  
 पूर्णतः सफल हुए हैं।

नाटक में मात्र दो वर्गों में वर्गीकृत किया गया है।  
 एक वर्ग आदिशक भावना को लेकर चलता है,  
 दूसरा वर्ग हिंसक भावना को लेकर चलता है,  
 इन दोनों वर्गों में संघर्ष समस्त 21 वक्त्र में निरवरोध  
 पड़ता है। निम्नसार, जीवक, पदमावती, और मरुका।

आदिमानवी आदर्श को लेकर चलते हैं, गौतम बुद्ध  
 के चरणचिह्नों पर चलते हैं। गौतम बुद्ध को  
 कान्तद उनके आदर्श का अंत तक वे उसी  
 राहते पर चलते रहते हैं। दूसरे वर्ग के पात्रों  
 में आज्ञाशत्रु, उदयन, प्रसेनजित, विरुद्ध,  
 वेत, धलना, मगनिआ आदि आते हैं।  
 दूसरे वर्ग के पात्र पहले वर्ग के पात्रों से संबन्ध  
 करते हैं किन्तु कान्त में पराजय उन्हीं की होती  
 है। इस दूसरे वर्ग के पात्र आत्महत्या कर  
 लेते हैं या दुर्दिशा को प्राप्त होते हैं या याद  
 में अपने आप को नष्ट लेते हैं, धलना और  
 आज्ञाशत्रु ने अपने जीवन की दिशा का निकुल  
 दुखरी दिशा की ओर मोड़ दिया था। इस  
 प्रकार हम कह सकते हैं कि आज्ञाशत्रु  
 नाटक उनके कारुण्यपूर्ण से कम महत्वपूर्ण  
 एवं आदर्शपूर्ण नहीं है। कुमार जनकी कथन रंजन